

# 财务自由？传销噩梦！

## 河南“美特美”商城网络传销案始末

新华社 任沁沁 熊丰

从“一部手机实现财务自由”的发财梦，到被数十名亲戚朋友追着要债……近期，在河南省新乡市辉县市，被取保候审的王某林，向记者回忆了亲身经历的传销噩梦。

2023年5月，按照公安部指挥部署，各地公安机关对河南“美特美”商城传销案展开集中收网。2.2万人参与，遍及全国数十个省区市，共注册账号16万余个，总层级达131级，涉案金额高达45亿元……两年多时间里，这一网络传播组织如何实现“病毒式”传播繁殖，网络传销呈现哪些新特点，怎样实现有效打击？记者对此进行了深入调查。

### 一部手机实现财务自由？

当时，刚从某保险公司辞职的王某林，被朋友带入一个推介会现场。

“每个月多赚几千元到十几万元都不是问题，一部手机实现财务自由，实现人生梦想。”“买买买，卖卖卖，每天三分钟，赚钱很轻松！”……组织者范某华站在舞台中央，侃侃而谈“发财之道”。台下的人们，两眼放光。

即便有数年保险行业从业经历，王某林还是缴纳了200元会费，加入“美特美”商城。

此后，王某林开始在商城“买卖”一款山楂酒，每次进3千、5千、1万元不等的货，3天或9天进货一次。根据规则，1万元的货款在15天后会自动变成1.15万元，即每半个月交易者可以获得15%的静态收益，其中1%上交平台。

如果要保本，至少要保持每3天交易一次的频率，不断往里面投入货款。在注册90天内，必须推荐至少3人加入，否则只能获取金额收益的60%，其余转为平台积分。

“最终钱都被冻结在里面，取不出来。说是赚钱，手里永远没钱，根本不可能全身而退。”王某林醒悟的时候，已经投了十几万元，深陷其中。

辉县市50岁的小学数学老师杨某勇也没算清这笔账，通过刷信用卡、找银行贷款共50万元投入平台，最终血本无归。

“往里投多少才能回本，掌握不了；传销头目胃口多大，不知道；平台什么时候运行不动，预测不了；最后什么时候崩盘跑路，控制不了。”加入平台一年多，杨某勇头发全白了。

### 商城是幌子，商品也是幌子

2021年5月，新乡市公安机关发现新乡市美特美商贸有限公司经营异常，存在违法犯罪嫌疑。在河南省公安厅指导下，新乡市、辉县市两级公安机关迅速成立专案组展开调查。

经查，有着传销犯罪前科的范某华，注册成立新乡市美特美商贸有限公司、河南省美特美实业发展集团股份有限公司，先通过互联网搭建“美特美”商城，后更名为众信合约商城，自称是“逆向盈利商业系统

的开创者”进行运作。

线下，组织集体培训、全国巡回宣讲、招商会等；线上，通过互联网、微信群大肆宣传，将商城定位为先赚钱后消费的颠覆式创新、多融合性电商平台。

实际上，“美特美”商城指定售卖的某品牌山楂酒成本价为每瓶8元、出厂价每瓶14元，而商城定价为每瓶250元。“美特美”公司向该山楂酒生产公司实际购货量为8.6万瓶，而平台数据显示，截至案发，“美特美”商城共销售5400万瓶。

商城是幌子，商品也是幌子，并未真正生产和销售。它们被用来掩盖“互助资金盘”的本质，掩盖实为传销的真相。

“他们以发展人员的数量和投资金额作为计酬返利依据，引诱参加者继续发展他人参加。”辉县市公安局经侦大队大队长宋峰说，“美特美”商城涉及新型网络传销形式。

经公安机关深入侦查，专案组民警攻坚克难，共细致梳理出该组织7000余个涉案账户和7700余万条资金流水，审计、固定该组织131层层级传销参与人员情况。

### 全链条摧毁传销团伙

2023年5月，公安部部署全国公安机关集中收网，对全国范围内涉案犯罪嫌疑人进行抓捕，实现对该传销组织从骨干分子到研发、运维人员的全链条打击。截至目前，公安机关已抓获200多名犯罪嫌疑人。

公安机关调查发现，范某华长期从事传销违法活动，多次受到公安、工商部门查处打击后仍不悔改，纠集家庭成员组织“美特美”传销团伙，打着“网上购物商城”的幌子，通过发展人员和非法收取资金维持运转，达到骗取钱财的目的。

“处在传销组织‘金字塔顶’的人，不断对塔底的参与者‘割韭菜’，钱就在这个盘子里流动。”辉县公安局经侦大队民警陈家乐说，把新参与者的资金作为利润分给最初的参与者，从而吸引更多人参与，这是换汤不换药的“庞氏骗局”。

近年来，网络传播逐步替代传统传销方式，其特点为以互联网为载体，建立金字塔塔式、多层次的宣传、营销渠道。公安部经济犯罪侦查局传销犯罪侦查处有关负责人表示，这种新型传销方式，多打着“电子商务”的名义，抛出“微营销”“网络直销”等概念，宣称高利润、高回报，“欺骗性更大、隐蔽性更强、发展速度更快、危害范围更广”。

此类案件如何打击？河南省公安厅涉众型犯罪侦查总队政委周海威介绍，在“美特美”商城传销案侦破过程中，警方从线索入手深挖细查，向上穿透资金来源、向下深挖犯罪链条、平行拓展犯罪网络，从而全面查清传销组织，锁定核心人员。

为进一步遏制网络传播发展蔓延势头，公安部近期部署全国公安机关开展网络传播传销犯罪集中打击行动，重点打击涉及重大民生问题和打着重大政策旗号的新型网络传播、跨境网络传播等传销犯罪活动。

公安部经济犯罪侦查局有关负责人表示，公安机关将进一步创新思路、提高能力，重拳打击非法集资、传销等涉众型经济犯罪，坚决守护好老百姓的“钱袋子”。

无论以什么样的噱头、打着怎样的幌子，都掩盖不了传销活动“拉人头”“庞氏骗局”的本质。非法传销“击鼓传花”，并未产生任何实际价值，“高额返利”是“后来人”的本金，所谓“发财”必然只是南柯一梦。全链条打击传销违法犯罪，各部门要各司其职、合力打击，同时加大宣传力度，进一步普及识别网络传播的知识；社会公众要自觉抵制传销、避免误入传销陷阱。

# 试验田观测摄像机被老人当废品捡走

## 里面有3个多月的观测数据，好在民警看了一天监控找到线索

《三湘都市报》杨洁规 李三平

因为科研产品被偷导致大学生研究受影响的事情，最近几年都曾见诸报端。没想到，这样的乌龙事件，研究所的工作人员也遇上了。

近日，湖南长沙芙蓉警方通报一起案件，一名研究员用于观测实验作物生长数据的摄像机不见了，里面还有3个多月的观测数据。好在在警方的帮助下，找回了摄像机，数据也都还在。而摄像机失踪的原因，竟是被八旬老人误当成废品捡走了。

### 摄像机在试验田边不翼而飞

“感谢你们，要不是你们帮忙，3个月的研究就白费了。”长沙某研究所研究员王先生拿着失而复得的摄像机，对长沙市公安局芙蓉分局东湖派出所的民警感激地说道。

8月15日晚6时许，王先生如往常一样来到试验田，准备拿回下午3时放在田边的摄像机，却发现摄像机不翼而飞。王先生告诉记者，摄像机是专门用来观测实验作物生长数据的，体积不大，但里面储存了3个多月的观测数据，耗费了多名研究人员大量的心血。

方的帮助。接到报警后，东湖派出所立刻展开行动。

### 被老人捡回家给孙子做玩具

“因为事发地是整片农田，没有监控，只能找外围的监控。”东湖派出所民警屈进介绍，“根据摄像机丢失的大概时间段，对监控片段展开调查。”

由于试验田很偏僻，警方只能根据过路人的经过时间进行推测。经过一天的努力，民警从过路的10余人中锁定了两人：经过时间长达一小时的一名老人，虽只停留了几分钟但背着书包的一名年轻人。

8月17日，民警来到试验田附近摸排走访，首先寻找停留时间较长的那名老



民警在试验田附近摸排走访。



民警帮王先生找回摄像机

人。民警拿着打印的照片来到菜市场、居民小区、农田周边走访，最终找到了正在菜地里干活的老人。面对询问，老人想起前两日在田边捡到的一个黑色“小盒子”。

老人今年80岁，时常会捡些被丢弃的瓶瓶罐罐回家。事发当天，她在菜地里忙完农活后，看到旁边的田里有个小盒

子。不认识摄像机的她，以为是别人丢弃的玩具，便想捡回家给孙子玩。拿回家后也没有用过，一直放在角落里。得知实情后，老人连忙领着民警回了家，归还了摄像机。

设备顺利找回，实验数据完好无损，民警的快速反应让王先生连连点赞。